



## 清除“灰黑产”顽疾 呵护好孩子眼睛

新华社记者 马晓媛

6月6日是第29个全国“爱眼日”。正在进行的全国“爱眼日”宣传教育周活动中,青少年儿童的近视防治问题成为大家关注的焦点。

社上“权威专家研发”“重点项目支持”等幌子,兜售所谓的“高科技”仪器;打着“传统中医药”的旗号,把眼部按摩、中药热敷、穴位刺激等吹成神方;夸大产品功效,把普通叶黄素、蓝莓饮料、明目贴等产品卖出高价……近年来,打着“近视防治”旗号,紧盯家长钱包的各类套路、花样层出不穷,各种市场乱象屡禁不止。

乱象难绝的背后,是家长对孩子视力健康愈发重视,却面临市场正规

服务供给不足的难题。

一些不良商家以专业术语、医学原理为噱头,诱发家长对孩子视力健康的焦虑,炮制各种销售话术,收割家长们的钱包。更有甚者,以次充好,以假乱真,直接威胁孩子健康。

相对于数量庞大的经营主体,不断迭代更新的近视防控技术,地方市场、卫健、食药监等相关部门力量不足,监管能力有限的窘境。同时,这个市场涉及多个领域,各部门单打独斗,难以形成监管合力。

清除近视防治“灰黑产”顽疾,事关孩子健康和家庭幸福,根本上还要强化多方协作,加强系统管理。

要进一步完善法律法规,在准入门槛、行业标准、服务要求等方面划定明确红线,筑牢监管篱笆,形成公开透明的社会监督环境。

与此同时,社会各方要加大科普宣传力度,帮助家长深入了解有关儿童视力保护的科学知识,打破心理焦虑,提高消费鉴别力。

保护孩子的视力,最好的办法还是让他们有充足的户外活动时间,良好的用眼习惯,正确的护眼方法。只有学校、家长共同努力,才能呵护好孩子的眼睛,让他们拥有光明的未来。

新华时评

## 定西市强化市政公用设施监管 着力建设宜居韧性城市

本报讯 (新定西·定西日报通讯员宋昱)近年来,我市坚持精准施策,狠抓供水、供气、供暖、排水等市政公用设施监管,大力提升城市综合承载能力,全市公共供水管网漏损率控制在9%以内,生活污水集中收集率达到68.5%、再生水利用率达到30.5%、污泥无害化处理率达到100%、燃气普及率达到92.86%,韧性城市建设取得阶段性明显成效。

科学规范抓管理,全力确保市政设施安全。对燃气、供水、污水、公园、供热、生活垃圾填埋场等设施进行全方位安全检查,排查燃气和使用燃气企业4065家,整改隐患1258个;排查供水、排水、供热管线2671公里,整改隐患16

处,更换井盖43个,清掏拉运污泥165吨。对全市7个生活垃圾填埋场的渗滤液处理系统、垃圾填埋堆体、雨水导排系统、地下水监测系统等进行全面检查,确保安全运行。组织开展供水安全生产应急演练7次,全市8个城市供水厂年供水3320万吨,出厂水、管网水水质日检、月检均达到《生活饮用水卫生标准》(GB5749-2006)。严格落实城镇燃气安全风险分级管控与隐患排查治理双重预防机制,督促城镇燃气企业落实主体责任,从企业职责、安全风险分级管控的划分、分级、评估等方面进行全面排查整改,不断健全完善机制,有效防范化解燃气安全生产风险。不断加大燃气经营企业的督导检查力度,

重点围绕城镇燃气管道、厂站及基础设施等方面进行专项治理。已排查燃气管道企业7家、燃气市政管道270.9公里,发现问题4处1.1公里;排查庭院管道221.1公里,发现问题8处2.1公里;排查立管447.4公里,发现问题20处5.9公里,对发现问题全部建立“一套表、一本账”进行挂账销号整治,整改工作正在有序推进。

靠实责任抓进度,加快推进更新改造项目。加快燃气管道等老化更新改造项目建设,实施燃气管道设施更新改造项目3个,已完成投资8286.94万元,改造燃气管网149.84公里,改造调压箱31台,检查阀门1座。加快城市排水防涝项目建设,建成关川河排水防涝工程等城市排水防涝工程,对284个老旧小区156公里排水管网进行改造,新建排水管网128.9公里,城区道路排水不畅局面得到

有效改善。2022年中央预算内资金支持陕西、通渭、渭源、漳县4个排水防涝项目,已全部完成建设任务,完成投资5694万元。2024年实施总投资2.99亿元的2个增发国债资金排水防涝能力提升项目,安定区南川片区排水防涝项目已完成排水管网开挖4.2公里,检查井15座,拨付资金4867.55万元;岷县教场片区排水防涝项目正在招投标,计划5月底开工建设。抢抓定西市被列为全国防洪排涝试点城市和国债投资建设城市防洪排涝工程机遇,结合城市更新及大规模推进建筑和市政基础设施设备更新,科学谋划实施城市防汛保安工程,及时组织开展城市地下管网及设施中央预算内投资专项2024年投资计划申报工作,建立城市更新和排水防涝两个项目库,申报排水防涝设施建设项目26个,总投资22.36亿元。(下转第二版)

### 新时代 新征程 新伟业

本报讯 进入汛期以来,我市认真贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾工作重要指示批示精神,立足防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾,围绕应急救灾物资储备、管理、调运等环节抓细抓实工作措施,为抢险救灾提供坚实的物资保障。

筑好防汛“安全堤”。制定应急救灾物资5年增储计划,先后投入6744.91万元采购物资3类102种,投入2474.18万元新建物资储备库3276平方米、维修改造31670平方米,持续夯实物资保障基础。组织320人(次)对全市应急救灾

## 我市全方位夯实应急物资保障基础提升防汛救灾能力

物资进行清查,现场检查和清点帐篷、折叠床、发电机、救生衣等物资77种83.63万件,其中生活类物资45.6164万件,专用防汛类物资22.8692万件,通用防汛类物资15.1474万件,清洗整理回收物资14万件。对1.15万件发电机、抽水泵、手电筒、应急照明等设备定期进行维护调试,确保救灾物资数量真实、质量完好、常储常新。

下好防汛“先手棋”。构建现代化仓储保管体系,入库物资实行清单式管理,采取坐标定位编码的方式进行归类整理,分区上架科学存放、规范堆放,严格落实防尘防潮防火防鼠措施,并通过全国应急管理平台和甘肃省应急管理信息平台进行数据化管理,确保关键时刻查找精确、调运快速。打好防汛“主动战”。制定《定西市

突发性事件物资装备保障预案》,优化应急救援流程,建立应急管理、粮食和物资储备、公安等多部门联动、多方式协同、多主体参与的应急响应机制。严格落实汛期值班制度,定期开展物资装卸、库内倒塌、应急调运、帐篷搭建等演练活动,与有资质的企业签订运输保障协议,做到闻“汛”而动,确保物资备得足、调得动、运得出、用得上。李亚志

## 定西1.74万考生奔赴高考考场

6月7日,我市17436名考生奔赴高考考场。记者从市教育局获悉,2024年我市参加普通高考文化课考试人数17436人,比去年减少2652人。全市共设置标准化考点16个,考场638个。

新定西·定西日报记者 张莉芳 牛静文 马蓉 通讯员 张宏 摄影报道



6月7日,我市17436名考生走进16个考点,以笔为剑,披荆斩棘,向梦想进发。

“我们一直在,你们放心考。”一大早,公安民警、城市管理人员、志愿者们就来到了校门口,他们通力协作、各尽其责,在最为紧张的高考准备时刻,站在前方为学子们保驾护航。

安定区西河派出所所长张金龙告诉记者,为助力“平安高考”,他们提前三天对辖区内临街铺面、出租房屋、行业场所开展了地毯式清查。高考首日早上六点半,定西一中考点的执勤警力已全部就位。

考场里,考生们奋笔疾书,考场外家长们默默守护。“今天我特意穿了旗袍,寓意旗开得胜,希望儿子以及所有的高

## “我们一直在,你们放心考”! 定西1.74万考生今日高考

新定西·定西日报记者 张莉芳

考学子都能够取得好的成绩。”考生家长孟芙蓉在考场外为儿子默默打气。

“心里其实特别紧张,为了给孩子打气,我不能表现出来。”学生家长何淑花说出了陪考家长的心声。在孩子人生中每一次重要的时刻,作为父母都希望能够陪伴在他们的身边,守护着他们,一个个风雨无阻的背影写满对儿女深深的爱。

今年是甘肃高考综合改革落地的首考之年,考试科目为“3+1+2”模式,“3”为统一高考科目,即语文、数学、外

语,使用全国卷,由教育部教育考试院命题;“1”为首选科目,即历史、物理中选择的1科;“2”为再选科目,即思想政治、地理、化学、生物学4科中选择的2科。选考科目由各省命题。

2024年我市高考继续实行考生入场“二次安检”和人脸识别身份验证,全市16个高考考点全部配备智能安检门、手持金属探测仪、身份证验证仪、5G信号屏蔽仪、电波钟、网上巡查设备、智能广播系统等硬件设备,所有考

点安装了UPS不间断电源,确保高考期间电力供应安全可靠。

为了让考生保持身心健康,市、县、区教育部门和考试机构持续开展心理疏导,减轻考生的焦虑情绪。及时发布考试工作信息,公布咨询电话,专人24小时值班值守,畅通考生咨询渠道。考点设置了考生服务站,免费为考生和家长提供饮用水、休息区域等,还为特殊考生提供个性化的服务,确保他们能够顺利参加考试。



## 定西市切实强化环评质量监管

本报讯 近年来,市生态环境局持续加强环评文件编制事中事后监管,开展环评文件质量复核工作,切实规范我市从事业务的环评机构及环评从业人员管理。

2020年至2023年,市生态环境局从各分局审批的770份环评文件中随机抽取了136份开展质量复核工作,累计下发9份通报,对存在质量问题环评文本的31家环评单位、35名环评人员予以通报批评和失信记分,失信记分情况记入全国环境影响评价信用平台,落实“一处失信、全国公开”和“多处失信、全国受限”的环评失信惩戒机制,倒逼环评单位和环评从业人员将环评文件质量作为安身立命之本,切实提升环评文件编制质量。同

时,对相关建设单位进行通报批评,对相关分局进行通报,切实强化环评质量监管。

今后,市生态环境局将持续开展环评文件质量复核工作,对重点行业以及重点单位和人员,加大环评文件抽查比例和抽取频次,推动环评单位落实环评文件编制全过程质量控制制度,规范在我市开展业务的环评机构及环评从业人员管理。同时,将结合环境影响评价领域专家参与公共决策事项专项整治工作,进一步规范环评领域专家管理,全面实施专家考核,健全专家遴选和调整机制,有效发挥专家对项目环评的技术支撑作用,促进项目环评质量得到进一步提升。刘玉兰

## 美丽定西·生态家园

## 陇西:开展科技活动周活动 提升全民科学素养

本报讯 (新定西·定西日报记者张晶亮)在全国科技活动周暨全国科技工作者日之际,日前,陇西县科协组织开展了“弘扬科学家精神 激发全社会创新活力”主题系列活动,开展融科学性、知识性和趣味性于一体的教育实践活动,广大科技工作者、社会公众及青少年爱好者积极参与,在全社会形成了尊重知识、崇尚创新、热爱科学的浓厚氛围。

全民感悟科学家精神。举办2024年陇西县科技活动周暨全国科技工作者日启动仪式,通过科普工作者的细致讲解,让全县300多名科技工作者和科普志愿者重温了袁隆平、邓稼先、屠呦呦等科学巨匠们感人的故事,引导他们大力弘扬科学家精神,有效激发了科技工作者的积极性、主动性、创造性。

开展科普大篷车进校园活动。依托科普大篷车,先后在县内崇文小学、站北小学、安家门小学3所学校开展了“科学家精神进校园”活动,科普志愿者还组织学生们开展了科普小知识竞赛活动,并为每个学校竞赛成绩排名前60名的学生

颁发了钢笔、彩笔、笔套等奖品,随着音乐机器人完成下腰、旋转、挥手等动作,科技与韵律的完美结合让同学们在玩中学、学中思,为他们插上了探索科学知识的翅膀。

慰问科技工作者代表。“全国科技工作者日”当天,陇西县科协领导班子走访慰问了县内科技工作者代表,并送上慰问金和节日的祝福。组织召开了科技工作者座谈会,会上听取了科技工作者的心声和诉求,来自农业系统的20多名副高级以上科技工作者代表参加座谈会,表示要紧盯陇西县特色产业尤其是中医药产业发展技术需求,发挥自身技术特长推动产业链、创新链、价值链深度融合,为县域经济高质量发展作出新的更大贡献。

组织青少年走进科普基地。陇西县科协联合县实验小学组织师生走进科普基地开展科学研学活动,全校5年级200多名学生参观了李子镇十里铺现代农业产业示范基地、陇西县贡茶烙画工作室、陇西县中医院智慧中医堂和陇西药园等科普教育基地,丰富了孩子们的课余生活。

## 休刊启事

根据国家关于2024年部分节假日安排的通知,本报2024年6月9日、6月10日休刊,6月11日正常出版,望广大读者周知。

定西市融媒体中心  
2024年6月8日